

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Центр детского и юношеского творчества»  
Нижегородского района Республики Крым

Всероссийский конкурс «Моя малая родина: природа, культура, этнос»  
в 2023 году

Номинация: «Экожурналистика»  
Возрастная категория –14-18 лет

Проблемная статья: «**МЫ ВЕРИМ В ТЕБЯ, КАРАСУ!**»

Работу выполнила:

Арифова Амиде Мустафаевна, 15 лет, учащаяся 10 класса  
МБОУ «Ивановская средняя общеобразовательная школа»,  
обучающаяся творческого объединения  
«Родник» МБОУДО «ЦДЮТ»  
Нижегородского района Республики Крым

Руководитель:

Арифов Мустафа Ислямович,  
педагог дополнительного образования,  
руководитель творческого объединения  
«Родник» МБОУДО «ЦДЮТ»  
Нижегородского района Республики Крым  
т.+79788126090

Нижегородский,  
2023

## **МЫ ВЕРИМ В ТЕБЯ, КАРАСУ!**



**На фото: «Большая вода» у села Желябовка после летних ливней**

Нынешняя осень балует крымчан теплой и сухой погодой. Но не очень рады безоблачному небу сельчане, ведь отсеявшись, они с нетерпением ждут дождей. А их, как назло, нет почти уже два месяца. Как «манну небесную» ждут осадки и ирригаторы, и рыбаки, ведь опять начал падать уровень воды в реке Биюк-Карасу. Мой папа - Мустафа Арифов, рассказывал о том, что в начале двухтысячных годов уже поднималась проблема безводия любимой всеми жителями Нижнегорья реки Биюк-Карасу. Но тогда причиной отсутствия воды была неудачно разрытая плотина, которая образовывала красивую, полноводную реку. Многие старожилы помнят, как из-за обилия осадков зимой уровень воды в реке достиг критической отметки и сравнялся с вершиной плотины. Пришлось принять срочные меры и прорыть насыпь в трёх местах, чтобы обеспечить быстрый сброс тысяч кубометров воды, которая бурлящим потоком хлынула вниз, заполнив собой живописные луга Нижнегорья...

— Это был, наверное, самый запоминающийся случай угрозы наводнения, - делился со мной Мустафа Ислямович.

— А так, наша река всегда вела себя очень дружелюбно и гостеприимно. Рыбаков, детей и родителей, отдыхающих на уютных берегах Карасевки (это второе, народное название нашей реки, данное ей из-за обилия карасей), было не сосчитать. На одном из берегов, со стороны Ивановки, а именно - в конце улицы Комсомольская, был ну просто настоящий пляж! На раскидистых деревьях, густо посаженных вдоль берегов, обустроивались "тарзанки". Это такие веселые "устройства", которые крепились на ветвях деревьев и дарили детворе, да и взрослым, массу незабываемых эмоций. Ухватившись за рукоять, привязанную к

прочному канату, отдыхающие с разбегу ныряли в теплые и чистые воды доброй речки.

А еще, недалеко от берега, выглядывали из воды два старых пня. Мальчишки и девчонки часто устраивали соревнования, кто быстрее доплывёт до первого из них и взберётся на него. Ну, а, если кто доплыл до второго пня, расположенного метрах в сорока от берега, то он уж точно мог считаться отличным пловцом. Вода в реке была такой прозрачной и тёплой, что можно было пересчитать все камешки, которыми усыпано дно. Взрослые загорали на берегу, а детвора получала настоящее удовольствие и оздоровление в период летних каникул.

Два года назад всеми любимая река Бююк-Карасу переживала не самые лучшие времена. Если сказать более точно – терпела настоящее бедствие, умирая от жажды, которая началась тем летом, когда осадков практически не было, а воду что осталась, сливали в Северо-крымский канал. Места, где плавали мальчишки, превратились в сухую, потрескавшуюся землю, из которой небрежно торчали засохшие кусты и деревья. А вся рыба, в обилии водившаяся в реке, выловлена, или погибла.



**На фото: Русло реки Бююк-Карасу у села Косточковка**

Из-за отсутствия воды в реке, уровень воды в скважинах и колодцах наших дворов стал резко понижаться. Мы все очень верили в то, что наша родная Карасевка вскоре наполнится долгожданной и такой необходимой водой. Ситуацию в лучшую сторону изменили Специальная военная операция и решение Президента Владимира Путина присоединить новые территории к



России. Эти важные события сняли проблему водной блокады Крыма, и живительная влага потекла по каналу в Крым. К счастью, и осадков в прошлую зиму, а также в весну, выпало достаточно. Со слов руководителей нашего солнечного полуострова, мы узнали, что водохранилища наполнились водой, а значит - есть надежда, что будущим летом мы снова будем радоваться отдыху на живописных берегах нашей реки, а жители села смогут не переживать по поводу своего приусадебного хозяйства. Правда, после того, что случилось с плотиной Каховской ГЭС, и вода перестала поступать в Крым, опять нам угрожает проблема безводья. Ещё одной бедой для реки является преступное, халатное отношение людей.



**На снимке: остатки домашней скотины, выброшенной в реку у села Желябовка**

К сожаленью, многие жители сёл, расположенных у Буюк-Карасу, выбрасывают в воду мусор, трупы умерших животных, выливают фекалии, а кое-где и остатки гербицидов. Все это привело к тому, что в реке уменьшилось численность раков, а многие виды рыб просто исчезли. Вот поэтому порадовались все нижегорцы акции волонтёрских движений и активных граждан по очистке природных территорий от бытового мусора. Она прошла под эгидой партии “Единая Россия” и называется Крымский день чистоты. Данная акция призвана популяризировать принципы бережного отношения к природе. Волонтёры делают всё возможное, чтобы пропагандировать основы чистоты и благоустройства. Такие мероприятия в Крыму проводятся регулярно. Цели этих масштабных проектов — объединить общественность, власть, бизнес и СМИ в одну команду для эффективной очистки природных территорий от стихийных свалок и сохранения чистоты. В этот раз, Крымский день чистоты прошёл на берегах реки Буюк-Карасу, в селе Желябовка. Субботник стартовал у сельского Дома культуры. В нём приняли участие представители Корпуса

добровольцев Нижегородья, Движения Первых, Молодёжного совета при главе администрации района, воспитанники Желябовского Дома культуры с родителями, жители района.



**На снимке: участники акции**

Глава муниципального образования Нижегородский район, председатель районного совета Александр Конохов поблагодарил всех собравшихся за активную жизненную позицию. Общими усилиями было собрано более 20 мешков мусора





**На снимке: кипит работа**

Мы очень просим всех, от кого может зависеть судьба Бюк-Карасу, принять все возможные меры для её полноценной (и полноводной!) жизни. Эта водная артерия должна нести свои воды по степному Крыму и наполнять жизнью всё вокруг!